

匠心+创新,让螺钿漆器“时尚出圈”

——记者走进新区锦贝传说“螺钿艺术工厂”,探访螺钿漆器的前世今生

传统工艺与时俱进 螺钿作品更加时尚

“这是用螺钿工艺做的西海岸看盘,它们以珊瑚贝桥等地标建筑为设计原型,精选天然贝壳制成。成品形象逼真,生动再现了这些知名景点的壮美。”在锦贝传说负责人路璐的介绍下,记者见到了一个个精美璀璨的螺钿艺术品。

螺钿历史悠久,20世纪80年代初,中国考古工作者在河北省的西周燕国墓地发现了一件采用螺钿工艺的彩绘兽面凤鸟纹漆器,这是迄今为止见到的世界上最早的螺钿漆器之一。中国的螺钿工艺在唐代就已达到登峰造极的地步,明清还出现了厚螺钿镶嵌与薄螺钿镶嵌并存的局面。

“螺钿的历史有两千多年,由于工艺复杂,以前多为达官贵人所用。如今,我们希望更多人能见识它的魅力,就把螺钿工艺与现代审美相结合,制作了这些贴近生活的工艺品。”路璐告诉记者。

记者发现,锦贝传说在设计创作中,秉承传统文化与现代美学互文的设计理念,作品结合青岛及西海岸新区独特的资源优势,施以螺钿花纹图案,尽显本土风情。在一个螺钿工艺制作的看盘上,崂山、太清宫、石老人、栈桥等青岛元素与七彩的鲍鱼贝碰撞,晚霞色彩的点缀更衬托出岛城景色的魅力多姿。

“螺钿工艺使用的材料为贝壳和螺壳,这恰好与青岛这座海洋城市、海洋文化相得益彰,所以在青岛进行螺钿工艺的创新是非常适合的。”路璐说。

除了制作与本土有关的文创,锦贝传说还开发了不少螺钿衍生品。从家居摆件到书签、杯子、镜子等日用品,再到首饰、美妆等时尚用品,不胜枚举。“我们希望通过各种创新和尝试,让螺钿随着时代变化与时俱进,与当下人们喜欢的元素、与时尚产生更多碰撞。毕竟只有融入生活,才能更好地传承传统工艺。”路璐说。

以匠心精神做产品 以创新态度追梦想

采访中记者获悉,十几年前,对螺



□文/图 本报记者 李涛

因海而生,海洋是西海岸新区最鲜明的城市印记。

对于土生土长的西海岸人而言,在海边捡拾海螺、海贝是童年最美好的回忆。而早在两千多年前,就有巧手的匠人将螺壳与贝壳磨制成花鸟、文字、人物等薄片镶嵌到器物表面做装饰,这种手工艺被称为“螺钿工艺”。螺钿,螺指螺壳、贝壳,钿有镶嵌之意。在西海岸新区,就有这么一家“螺钿艺术工厂”——锦贝传说。4月12日,记者来到该“工厂”,对螺钿这一传统工艺进行了探访。



▲锦贝传说工作人员对漆器进行手工贴花。

▲工作人员对螺钿工艺品开展直播带货。

钿一见倾心的路璐开始研究螺钿工艺的创新与传承。而同样被螺钿迷住的还有她的爱人陈茂强。“我和太太分工明确,她负责创意,我负责手工。”陈茂强笑着说。

以螺钿工艺制成的螺钿漆器,是

中国传统漆器品种之一。螺钿漆器是把贝壳经过多道工序打磨成薄片,然后裁切成不同图案镶嵌在器物上做点缀的漆器。这种漆器最大的特点是具有贝壳天然的斑斓色泽和不褪色的自然属性。

“我们的螺钿漆器都是精选天然优质的贝壳,经手工打磨、裁切、贴花、上漆等工序,以环保、可持续的螺钿工艺打造而成的,形象逼真、构思精巧,兼具艺术鉴赏性和日常实用性。”陈茂强介绍。

“我在进行手工贴花。”在锦贝传说“螺钿艺术工厂”生产车间,一名工人告诉记者,她正在制作的螺钿首饰盒采用木质胎,打磨和上漆要经过七八遍,切片的基本厚度在0.1毫米。记者看到,在工作人员的巧手下,以木为胎、施以大漆的成品上,贝壳的绚丽色彩与牡丹花的渐变色泽相得益彰、惟妙惟肖。

“古道传承,兼修新艺。作为当代螺钿工艺的传承者,我们肩负着工艺创新的使命,践行着螺钿工艺从欣赏到使用的创新发展之路。”陈茂强说,锦贝传说是一家集设计、生产、销售为一体的专业螺钿产品制造企业,企业愿景是做“螺钿生活+”的引导者,打造行业第一品牌。“以匠心精神做产品,以创新态度追梦想,让新工艺适应时代发展和生活需求,创造艺术价值,装扮美丽生活。”陈茂强说道。

衍生品受市场认可 电商平台销售火爆

记者了解到,在现代工艺的加持下,螺钿工艺得到了长足发展,备受市场欢迎。

“这是祥云瑞鹤茶盘四件套,它的灵感源于宋徽宗的《瑞鹤图》。优质木胎与精湛螺钿组合的茶盘,以传统中国红为底色,运用留白手法,搭配沉稳的黑色包边,再嵌以白金色优质鲍鱼贝、白蝶贝,并大胆配置圆形、四叶、海棠、金砖等不同造型……”在锦贝传说“螺钿艺术工厂”的直播间,工作人员正在进行直播,线上不断有客户询问工艺品的尺寸、色彩等细节。

“我们的产品主要以首饰盒、茶盘为主,目前主要在电商平台进行销售,非常受市场欢迎。”一旁的工作人员说道。

目前,锦贝传说“螺钿艺术工厂”已发展成为天猫、京东平台同品类产品的销售冠军。接下来,锦贝传说还计划开设螺钿漆器手工制作体验店,让更多人能与这门传统工艺零距离接触。

开发区公安分局机动大队联合多部门开展市容秩序专项治理行动

清理占道经营,维护市容秩序

争创全国文明典范城市

□本报记者 王雪
 本报通讯员 许科

近日,开发区公安分局机动大队坚持“一手抓疫情防控,一手抓稳定发展”理念,靠前一步、主动作为,以同江路沿线秩序整治为切入点,会同新区相关部门积极开展占道经营联合集中整治专项行动。期间,共清理占道经营50余处,暂扣各类经营车辆22辆,现

场处置违停集装箱货车136辆,进一步规范了辖区市容环境秩序。

据悉,开发区公安分局党委高度重视专项治理工作,多次召开专题会议研究部署调度,要求结合“作风能力提升年”活动,全力以赴抓好推进落实。“我们对辖区综合行政执法局、街道办事处等部门,加强协调配合,整合各部门、街道人员力量,建立长效常态工作机制,形成齐抓共管的局面。”开发区公安分局机动大队相关负责人介绍,前期,该大队组织人员对辖区占道经营等影响市容秩序的问题进行了调查摸底。“通过摸底发现,同江路沿线存在流动维修车、移动零售店、移动复印店、流动餐饮

车、集装箱运输车大量聚集以及街面脏乱差等现象,周边群众反映强烈。”该负责人告诉记者,对此,开发区公安分局机动大队决定以同江路沿线秩序整治作为切入点,组织协调分局其他相关警种共同参与整治。

3月19日,该大队联合开发区交警大队、薛家岛派出所会同区综合行政执法局、薛家岛街道办事处对同江路存在的相关市容秩序问题进行了集中整治。期间,开发区公安分局出动警力98人次,警车7辆;区综合行政执法局和薛家岛办事处出动执勤力量70人次,执勤车辆29辆,叉车、拖车8辆。

整治之后,开发区公安分局机动大

队按照“整治一片、巩固一方”的原则,会同交警大队、属地派出所以及区综合行政执法局加强对辖区包括同江路沿线在内的重点地区、重点路段的巡逻力度,对市容市貌问题发现一处、清理一处,防止占道经营、车辆乱停现象回潮。

“我们还加大宣传引导力度,会同属地派出所深入社区,通过发放宣传单、发布通告和召开座谈会等形式,走进市民中间,呼吁警民携手营造整洁、优美、舒适、和谐的城市环境。”该负责人表示,此次专项治理行动切实增强了市民的法治意识和遵守城市管理规定的自觉性,赢得了群众对城市管理工作的理解和支持,营造了良好的整治氛围。